

4) Identify the distinguishing feature of Indian <sup>(খুল)</sup> Rural Economic? OM

Identify the ~~distinguishing~~ basic feature of village economic during the british period?

### Introduction

দ্রাব্য স্রিষ্টিক্তি ওরতে, গ্রাম্যজুনি ছিল অমঃ অক্ষয়ন ও কৃষিনির্ভর এবং দ্রব্যক গ্রামে উৎপাদিত কৃষিজাত দ্রব্যজুনি কুসুমায় নিমিত্ত গ্রামের চাষিয়াজুনি পূরন করত। কিন্তু স্রিষ্টিক্তি পূর ওরতে কৃষিক্ষেত্রে মে অর্থনৈতিক অক্ষয় ও অক্ষয়ন ছিল পরবর্তী অময়ে ওরময়ে পরিবর্তন হইত। উমিতে স্বাভিন্তে স্বামিকমনাঙ্ক কেন্দ্র কর এই অময় নতুন কৃষি অক্ষয়ক সূচনা হয়। আমরা বর্তমানে কৃষি অর্থনীতিতে কৃষির বাণিজ্যিকরণ বা কৃষির উৎসব উৎপাদনে বাণিজ্যিক হ্রিওজ্জ বিকসি জাঙে বক্ষতে হইম।

### গ্রাম্য অর্থনীতির বৈশিষ্ট্য

গ্রাম্য অর্থনীতির খুল বৈশিষ্ট্যজুনি হুল

#### 1) কৃষিনির্ভর অর্থনীতি

গ্রাম্য জনসংখ্যার অর্থনীতি খুলতে কৃষিকে কেন্দ্র করে আবর্তিত হয়। 50% বা ওর বেজী ওরতীয় জাতীয় আয়স্বর আয়ে কৃষি থেকে। কৃষি হুল একমায় উপায় মার অর্থে কৃষক অক্ষয়ময় জীবন ধারণ করে। কৃষিজীবীরা কুসুমায় নিজেদের

জল প্রাদুর্ভাব দূর করার জন্য ও - কৃষিকর্মীদের জন্য ওয়া বাজার  
উন্নতি প্রাদুর্ভাব দূর করার দিকে থাকে।

### (ii) অন্যান্য সেবা -

গ্রামীণ এলাকায় কৃষির সুসংগঠিত মডিও অর্থাৎ অন্যান্য কিছু  
কিছু অগ্রগত সেবার অর্থায়ন পাওয়া যায়। ওই এই অগ্রগত সেবা  
এক - সঞ্চয়পাঠন, আচরণ, কৃষির শিক্ষা, ক্ষুদ্র শিক্ষা প্রভৃতি।

### (iii) উৎপাদন পদ্ধতি -

কৃষিকর্মীরা কৃষিউৎপাদনের জন্য বিভিন্ন কৃষি পদ্ধতি অবলম্বন  
করেন। কৃষিকর্মীরা উৎপাদনের জন্য দুজনে মে যখন কৃষিপদ্ধতি  
অবলম্বন করেন, তখন এক -

#### (i) ষোলো দ্বারা কৃষিকাজ -

শোলো দ্বারা অন্যান্য কৃষিকর্মের অগ্রগত অর্থাৎ ওই কৃষির মধ্য  
প্রাদুর্ভাব উৎপাদন বা চাষ করা হয়, ওই এক ষোলো দ্বারা কৃষিকাজ  
বা Cultivation বলে, ওই দ্বারা ওই কিছু কিছু আদিবাসীজাত  
এই পদ্ধতিতে কাজ করে থাকে।

#### (ii) শোলো দ্বারা কৃষিকাজ -

গ্রামীণ এলাকায় বিভিন্ন প্রকার কৃষিকাজের অর্থে শোলো দ্বারা কৃষিকাজ  
ওই দ্বারা ওই অর্থায়নের জন্য শোলো এক প্রধান যন্ত্র। আর  
ওই কৃষিকাজ অর্থায়ন হয়, শোলো দ্বারা দুই ধরনের চাষ করা  
এক - (i) ষোলো ও (ii) জলচাষ।

(iii) উৎপাদন পদ্ধতি মন্থনসাধি ও বীজের বিনিয়োগে কৃষিক্ষেত্রে -

বর্তমানে কৃষিক্ষেত্রে নতুন কৃষি প্রযুক্তির ব্যবহার চাঞ্চল্য করা যায়।  
এই নতুন কৃষি প্রযুক্তির হাতে বিদ্যমান উৎপাদন ব্যবস্থার **বিঘ্নে** **(iii)**  
সংশোধন হয়েছে।

(i) দ্রুত বীজের রক বদলে উৎপাদনতা বৃদ্ধির **বীজের**  
ব্যবহার পরিবর্তন হয়েছে।

(ii) কৃষিতে রাসায়নিক আর, **কীটনাশক** ব্যবহার  
ব্যাপকভাবে বেড়েছে।

(iii) কৃষিক্ষেত্রে চাষের জন্য **ট্রাক্টরের** ব্যবহার **প্রচলিত** হয়েছে।

(iv) বহুভাষা কৃষিক্ষেত্রে উন্নত **কৃষি মন্থনসাধি** ও **বিভিন্ন**

অনুষ্ঠানের ব্যবহার বেড়েছে।

**GLAND RELATION ও তার গুরুত্ব** -

বিভিন্ন gland Relation দেখা যায় যথা -

(ক) **প্রাণীর** **অর্থনীতির** **বিষয়টি** **বোঝার** **জন্য** **প্রাণীর**  
**প্রত্যেক** **জন্মের** **সাথে** **কৃষকের** **অঙ্গসর্ক** **ও** **কৃষি** **উৎপাদন**  
**পদ্ধতির** **বিষয়টি** **অঙ্গসর্ক** **অবহিত** **হওয়া** **দরকার**। **কৃষকের**  
**সাথে** **জন্মের** **অঙ্গসর্ক** **ও** **উৎপাদন** **পদ্ধতির** **বিষয়টি** **আবার**

জন্মের স্থানিকানার সাথে অঙ্গসংক্রমণ।

(খ) কৃমিপদ্য উৎপাদনের প্রক্রিয়াটি অনেকটা gland Relation-এর উপর নির্ভর করে। কৃমক যদি স্বল্পে করে উৎপন্ন পদ্য আন্তরিক অসিবাংগে উদিতার, স্বাভাভে, স্বয়ং জন্মের স্থানিক জাতি করবে এবং যে ক্ষুদ্রমাণে স্বজুরি পাবে, তাহলে এ ক্ষেত্রে কৃমক উৎপাদনের জন্য উপস্থিত নাও হতে পারে।

(গ) Gland Relation - কে কেন্দ্র করে গ্রাহ্য অঙ্গগুলো স্বেদী তুলে উঠে। মেসন - Dantel Thormes একটি কৃমি স্বেদীর স্বভাভে প্রাণী করে। মা আর্ভেদীন প্রীকৃতি জাতি করে। এই স্বেদী তা হলে স্থানিক-কৃমক, স্থানিক-স্বজদুর।

(ঘ) Gland Relation প্রকৃতির উপর গ্রাহ্য অঙ্গগুলো স্বাদি ও স্বেদী স্বেদীর বিস্মৃতি অনেকাংশে নির্ভর করে। কেমনা এই Gland Relation - কে কেন্দ্র করে গ্রাহ্য অঙ্গগুলো অপ্রাণ্য তুলে উঠে।

জন্মের কৃমিতে অপ্রাণ্য স্বজদুর পরিবেশের মধ্যে অনেকাংশে স্বয়ং ও স্বয়ং উৎপাদীদের সাথে দরিদ্র প্রজা ও কৃমকের দ্বন্দ্ব হেমা মা।

#### (iv) জীবনধারণের স্থান -

জীবন ধারণের স্থান অঙ্গদের উপর নির্ভর করি। গ্রাহ্য অঙ্গগুলো অঙ্গদের বিস্মৃতি Gland Relation -এর উপর নির্ভর করি। স্বজদুর এ যে স্বেদী মজুরি কেমনে ব্যবহার করে সে জন্ম

অসমসহায়ী হুম। এই ধরনের কৃষকজিন কেবলমাত্র সুখিগম  
খান-কুমক ব্যবহার করতে পারে। যাদের পর্মাণ্ড জেতি  
রমেন্দে জীবনধারণের স্বানের বিমমটি দোমাক, প্রাদ, ওয়েমোদ-  
প্রমোদ, তিগম প্রভৃতি অন্যান্যক্সেপে প্রতিমগিত হুম।

(v) গ্রামীণ দরিদ্রতা -

জাতীয় কৃষিতে অত্যন্ত বর্তমান কৃষিজমির স্বানিকানা  
সুখিমের কিছু ব্যক্তির হাতে রমেন্দে যজে গ্রামাণ্ডে দরিদ্রতা  
বেড়েছে। এছাড়া গ্রামাণ্ডে কাজের অভাব রমেন্দে।

(vi) গ্রামীণ ঋণগ্রহণ

গ্রামীণ দরিদ্রতা হ্রাসের আশ্বে আশ্বে কুমকদের ঋণগ্রহণ  
বেড়েছে। আজিঙ্গেল হক এর বই "Man behind the plough"  
এ বঙ্গেছেন আত্মগ্রহণে কুমক ঋণগ্রহণের জন্য দরিদ্রদারী।

সম্ভব -

উন্নয়নে আয়োচনার স্বাশ্বে গ্রামীণ ঋণনীতির স্বাশ্বে পাণ্ডমা  
মাম। গ্রামীণ ঋণনীতি Land Reledion ও কৃষি প্রমুক্তির উদ্ব  
নির্ভরস্বান, এই বিমমগুলির স্বাশ্বে গ্রামীণ ঋণনীতি নিম্নস্বান  
হুম।